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Makói Független Újság
POLITIKA! NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telelőn száma lia.

Merénylet a sajtó ellen.
Makó, november 5.

A képviselőház ma kezdette meg 
érdemleges üléseit. A mai ülés 
napirendjére két kisebb jelentő­
ségű igazságügyi jwaslaí mellett az 
esküdtszék! reformot is kitűzték. 
Éppen ezért az ellenzék egyértel- 
müieg abban állapodott meg, hogy 
a kormány e len e javaslatok kap­
csán a legenergißusabban folytatja 
múlt héten megkezdett parlamanti 
küzdelmet.

Az utolsó tanácskozások ebben 
az irányban az éjszaka voltak gróf 
Ardrássy Gyula, sró? Károlyi Mi­
hály és Vázsonyi Vilmos között.

A függetlenségi párt tagjai ma 
délelőtt kilenc órakor összegyűltek 
a függetlenségi és 48 as pert Rá- 
kóczi-uti klubbiielyiségében.A mikor 
a párt tagjai már nagy számban 
voltak együtt, gróf Károlyi Mihály 
megnyitotta az értekezletet és a 
következődet mondotta:

- Javaslatot kívánok tenni a 
függetlenségi és 48-as párt további 
parlamenti taktikáját illetőleg. Azt 
javaslom, hogy menjünk be a kép­
viselőházba és folytassuk a kor­
mány ellen harcunkat. A Házban 
az irányítson bennünket, hogy a 
munkapárt házszabályéit ne ismer­
jük el érvényeseknek, Ezért .hogyha 
fel is szólalunk a napirendre ki­
tűzött vészes javaslatok ellen, fel­
szólalásunk nem történik vita- 
szerfien, nem reflektálunk a mun­
kapárti szónokok kijelentéseire, 
hanem pusztán a javaslatodban 
rejlő sérelmes veszedelmeket emel­
jük ki és azt hangoztatjuk, hogy 
ez a kormány, amely elvesztette 
az erkölcsi létalapot, nincsen jogo­
sítva ilyen szabadságfosztó javas­
latok letárgyslására.

A függetlenségi képviselők a 
klubb helyiségéből a parlamentbe 
vonultak, mely ma szokatlanul 
élénk volt,

Beöthy Pál elnök háromnegyed 
tizenegy óra előtt őt perccel nyitotta 
meg az ülést. Az ellenzék pad­
sorai üresek voltak.

Tizenkét órakor került sor az 
esküdtszéki reform tárgyalására. 
Az ellenzéki képviselők ekkor 
valamennyien bementek az ülés­
terembe és Benedek János szó­
lásra föliratkozott. Megjelent a 
Házban gróf Andrássy Gyula is, 
akit nagy melegséggel üdvözöltek.

sietős szerkesztő i Dr. Kiás Pál. 
fiulOk MBitosrrti rcurcu-azAa* ■. *a

Az ellenzék megjelenésének hírére 
a munkapártot is a terembe szó­
lította az elnök csengője.

Gróf Tisza István mv iszterelnők 
helyére üli és farkasszemet nézet? 
Apponyival, aki az ülés egyik szó­
noka volt. A mikor az ellenzék 
bevonult a terembe, a parlamenti 
őrök nagyobb cs pata vonult vé­
gig a folyosón és fölváltotta a 
posztokat.

Niamessny Mihály előadó be­
széde után gróf Apponyi Albert 
felolvasta a deklarációt, mely a 
kővetkező :

— Az ellenzéki pártok szilárdan 
ragaszkodnak t hhoz az elvi állás­
pontjukhoz, mely szerint a jogi 
anarchiába és a katonai karhata­
lom alá jutóit képviselőháziban egy 
panamspénzek segítségével létre­
jött többséggel szemben, törvény­
telenül létrejött úgynevezett ház­
szabályok erőszakoíása melleit a 
rendes parlamenti tárgyalási lehe­
tetlennek tartják és ilyenben részt 
nem vesznek. Mind a melleit köte­
lességüknek tartják, hogy mikor 
alkotmányunkat, közszabadságun­
kat, nemzeti létérdekeinket nagy 
veszély fenyegeii, vagy a mikor 
szükségét látják, hogy a nemzetet 
a fenyegető erkölcsi és anyagi 
vég romiái r< figyelmeztessék, azt a 
felszólalási lehetőséget a képviselő­
házban is felhasználják, a mit a 
jogérvényes régi házszabályok nyuj- 
tanak.

Élénk tüntetésben tőrt ki az 
ellenzék Apponyi deklarációja után 
és egymást érték a legruiabb, de 
igaz vádak, melyeket az ellenzék 
a kormány, de különösen Tisza 
István szemébe vágót?.

Beöthy elnök félbeszakította 
Apponyit »z anarkia miatt, de az 
ellenzék viharosan tapsolt. Beöthy 
Sümegit a mentelmi bizottság elé 
utasitotta. Az elnök beszédébe be- 
lesüvitett Polcnyi Géza:

— Mennyit kapott a választásra?
Beöthy elfehéredve, dühösen 

utasitotta rendre.
Azután Benedek János beszélt.
Az ellenzék igazsága tudatában 

hivatkozva a nemzet legszentebb 
jogaira, tovább tüntetett, mire a 
kormány ismét a szuronyok vé­
delme alá vonult, mert Gerő szá­
zados ismét megjelent fegyveres 
katonáival, mire leírhatatlan bot­
rányos jt lenetek következtek a 
munkapárt részéről, kik elbize- 
kodva a fegyveres erő hatalmá-
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ban, megélénkülnek. Az ellenzék 
látva a fegyveres erőben rejlő 
törvénytelen erőszakot, nagyob- 
bára kivonultak a teremből.

A szabadsajté védelme.
A közvélemény megnyilatkozása.

A msgvtr közvélemény minden 
vonalon elítéli a kormány sajtó 
javaslatát. Egyértelműk^ elitéli 
ellenzéki és nmek; p-teti főifogás. 
Csak most látszik meg, hogy 
mennyire a nemzeti étéi elevenébe 
vágónak ítéli a magyar társadalom 
a ssjiót.

És mintha ebben a szenvedélyes 
harcban, mely már a parlamenten 
kívül kitört, a régi márciusi napok 
szellője sur.anr.a végig közéletün­
kön. Tiszíifőiag, üditőteg. Akkor 
is, nagy idők hajnalán, első fény­
sugarat a kelő napnak a sajtó 
lővelt ki. A márciusi ifjak meg 
csinálták s Pilvaxban a nemzet 
kívánságát kifejező tizenkét pontot.

Megcsinálták 1848. március 14 én 
este és mikor másnzp reggel Váj­
ván Pál megismertette az utcával, 
az első pont, amit végrehajtottak, 
bár a műsorén nem az első volt: 
hogy a sajtó Budán raboskodó 
mártírját, Táncsics Mihályt kisza­
badítsa börtönéből.

A szabadságharc legendás ide­
jének első nagy ténye a sajtó föl- 
szabsditásának gondolata volt. Ezt 
vélte szükségesnek,1.ezt vélte legfon­
tosabbnak a nemzet Ítélete. Vájjon 
ma, mikor nagy napok első szü­
löttét, mely azóta duzzadó hatal­
mas tényezővé nővekede t, a mun­
kapárti kormány i*azságügymi- 
nisztere megnyomorítani akarja, 
kitart-e majd a nemzeti fölzúdulás 
méltó haragja addig, mig ez az 
igyekezet lesodródik a törvényal­
kotás napirendjéről?

Bízunk a magyarság erejébe 
vetett bizalommal, a márciusi ifjak 
megszentelt hagyományainak kul­
tuszéban, hogy a közvélemény 
nem áll meg félúton. Sajtóját sza 
hadnak kívánja, akarja látni, ha 
kell kürőmszakadlik tartó harc 
árán is.

Költögép 50 tojásra és 
fajgalambok el ad ék.
: Hold-uca 5. szám. :

Válasz a rágalmakra.
— A „Makói Újságnak“ —

A panama kormány makói kitartott 
újságja: a „Makói Újság“ vasárnapra 
kelve gálád kortesfogással rukkolt ki 
ellenem. Hosszú cikket közül, amelyet 
még ma h folytatott.

Azt állítja, hogy én és a függet­
lenségi párt többi makói vezé'om>'ere 
három évvel ezelőtt ellenz-ki frázi­
sokkal a a zsidó hagymások és $ 
H;gy marészvénytársaság ellen csakis 
politikai t s anyagi bázisnak pártér­
dekből csináltuk meg a hegymászó- 
vetkezetek Hogy a szövetkezetben 
nem a hagyma, hanem a magunk 
jövedelme érdekelt bennünket a hegy 
nem bántuk a hagymakertésreket, 
csak magunkkal tőiődtünk. Azt is 
felhányja a cikk, hogy a szövetkezet 
vezetősége nem álalt állami szub­
venciót igénybe venni, a mikor pedig 
ez a vezetőség ellensége a munka­
párti kormánynak. Sok bandabandát 
összehord m-jg a névtelenül hu,káló 
rágalmazó. En a magam részéről a 
következőkben felelek rágalmaira :

Hogy as egész attak tisztára elle­
nem való személyes gyűlölködésből 
jön és pedig elsősorban kortesfogás- 
ból, az mutatja, mert. éppen a válasz­
tás reggelére jelentették meg, amely 
választásban egyik tényező voitam 
arra, hogy ők, mungóék e városban 
letörjenek. Az is mutatja a csakis 
ellenem irányuló személyes orvtáma­
dást, mert csakis engem pécéz ki a 
szövetkezet összes tisztviselői közül.

Sajnos, hogy a makói kertészek 
szövetkezete válságba jutott de erről 
legkovésbbé éppen én tehetek. Ma 
is azt mondom, hogy a hagymákér- 
tőszeknek egy szövetkezetére Makón 
szükség van. Ezt tartottam 1910 ben 
is s bar nem én tőlem eredt az eszme, 
részt vettem a szövetkezet »lapitásá- 
nál. Akkor elnöknek akartak válasz­
tani. de én nem vállaltam, art mondtam 
s erre sokan emlékeznek ma is, hogy 
én arra nem érek rá, hogy a meg­
induló üzletmenetet figyelemmel kí­
sérjem s naponta bejárjak a szövet­
kezet helyiségébe. Így választottak 
mást, aki vállalkozott. Az ügyésznek 
az alapszabályok sze inti kötelessége 
csakis az volt, hogy véleménye jogi 
kérdésekben kikéretvén, ezt a véle­
ményt megadja s a szövetkezetei 
peres ügyekben, képviselje. Mivel ez 
a hivatás nem járt som üzletvezetés­
sel, sem más üzleti ügyvezetéssé), az 
ügyészi állást vállaltam természetesen
— fizetés nélkül.

Az ebből folyó kötelességemet tel­
jesítettem is. Hogy aztán mint ügyész 
mennyire használtam ki a szövetke­
zetei, erre nézve mindenki tisztába jö­
het. ha közlöm, hogjr a három év alatt

Uj l/nnfpkrin iiylpf | Tiztelettel értesítem Makó és vidéke közönségét, hogy a-Főtéren, Böhm-házban 
uj nuillclU/lu U4ICI . (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiú konfekció (liléiét nyifotlam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjHiányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri Bán Arthur
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a szövetkezet képviseletében összesen 
14 pert tettem folyamatba — az üz­
letvezető és igazgatóság utasítása 
foly án Egy évre tehát még 5 per sem 
esik. Ha ebhez még hozzáveszem, 
hogy a 14 perből kettő még most is 
folyamatban van, s ezenkívül bár 
csak egyet vesztettünk el, tehát tizen­
egyet megnyertünk, mégis csupán 
három perből folyt be a költség, 
mert a többitől behajthatatlan mon­
dom, igy lévén ez a felhányt peres­
kedés, bárki kiszámíthatja.^ hogy e 
három perből — egyik 03 K 50 fillér 
másik 450 K nás, "a harmadik 350 
K-nás volt — mennyi hasznom lehe­
tett a három év alatt. De aki ért 
hozzá, azt is kiszámíthatja, hogy a 
többi nagyobb összegű, de behajt­
hatatlan perekre mennyi munkát és 
kész kiadást tettem s a munká n árát 
sohase kapom meg és nem kaptam 
volna, ha felvirágzott volna is a szí- 
vetkezet s a készkiadásomból is még 
nagyon sok oda van.

-> Hát ez volt az a zsíros iigyószke- 
dés, a mit most rágalomként használ 
fel ellenem valamelyik rágalmazóm. 
Pedig már az előadottakból is bárki 
láthatja, hogy egyetlen fillér hasz­
nom sí volt az ügyászkodésböi, ha­
nem üzletrészeim elvesztésén felül is 
— ráfizettem.

A szövetkezet nem jogi bajok vagy 
rossz pervezeíósek miait, hanem a 
tényleges üzletvezetés lelkiismeretien 
gauiaikodása miatt azért bukik meg, 
mert az üzletvezetők,: a felügyelő 
bizottságnak s az igazgatóságnak is 
a kijátszásával becsapták és meg 
lopták a szövetkezetét. Az egyik 
volt üzletvezető a sikkasztásaiért már 
két hónapon át vizsgálati fogságban 
is volt s mostanában lesz bűnügyé­
ben a főtárgyalás, a másik volt üzlet­
vezető ellen meg, amelyik még több 
rosszat tett a szövetkezetnek, hűtlen 
kezelés büntette miatt folyik a bűn­
ügyi eljárás.

Hogy a hűtlen tisztviselők bűnö­
zéseit nem vettem észre, józan ész­
szel lehet-e azt az én terhemra irni 
s lehetek-e én felelős ezért akkor, 
amikor hivatásom so volt, de való­
ban nem is vettem és nem Üs vehet 
tem részt sem az üzletkötésekben, 
sem a szövetkezet belső ügykezelé­
sében. A felügyelő bizottságnak há­
rom tagja van, kettő belőle intelli­
gens szakember, egy pedig jogász: 
ezek ügyeltek fel közvetlenül — 
már h;Vatásuk s kötelességük sze­
rint is — az üzlet vezetésre és az 
ügyvezetésre, de még ezek se tudtán 
rájönni a hűtlen kezelésekre, még 
ezeket is félrevezették a hűtlen tiszt­
viselők. S nem jött rá az ügykeze- 
lésben résztvevő elnök se. Hát hogy 
veltom volna hát észre éppen 
én a hűtlen sáfárkodást, aki egészen 
külső tisztviselője voltam a szövetke­
zetnek. — De különben mondhatja-e 
valaki, hogy kellő vigyázat mellett 
is nem lehet egy társas üzletben 
sikkasztani, csalni vagy lopni. Ott 
van legközelebb a szegedi gazda­
sági bank. Szakértő hivatalnokokkal 
s ' szakértő üzletemberekkel mint 
igazgatósági tagokkal volt körülvéve. 
Fényes Marcel vezérigazgató, mégis 
milliókat tudott lopni s csalni saját 
cége kárára. A makói hagymaszövet- 
kozelnél is az igazgatóságban is ült 
egy pár intelligens szakember is, 
az üzletvezetők mégis tudtak csalni 
és lopni

Ki tehetett arról, hogy az üzlet­
vezető olyanoknak hitelezett, akik­
nek semmijük se volt s amikor a 
felügyelőbizottság a künnlevő köve­
telésekről kérdezte, minden egyes 
követelésre azt mondta mégis, hogy 
— az behajtható, jó követelés. 
Itt vétetett be Bat ka üzletvezető 
a mérlegbe — 6520!) korona
05 fillér Uünnlevö követelést telje­
sen jó követelés gyanánt akkor. a 
mikor — amint későbben kisült 
ez összegből már akkor 63263 kor. 
43 fillér elveszett pénz volt.

Már eddig megállapithatólag ma­
gának Batkának a rosszhiszemű és 
lólrevezető üzlotvezeteso 33263 kor. 
43 fillér kárt tett a szövetkezetnek

azonkívül, hogy ez összegek után 
ugyancsak Batka az igazgatóság el­
tiltó határozata dacára kivitte magá­
rai még a több ezer korona állítóla­
gos jutalékát is. Ez tette tönkre a 
szövetkezetét, sommi és senki más 
és erről » legkevésbé éppen én te­
hetek, — Pedig Batka éppen ex­
ponált munkapárti férfiú.

Hogy szubvenciót is kért és ka­
pott a szövetkezet a munkapárti kor­
mánytól, ezt is büniil hozza föl a 
munkapárti újság. Ebből az okos­
kodásból is látszik, hogy mungóók 
az ő privát vagyonuknak nézik az 
állam vagyonát, amelyből csakis 
mungóók kaphatnak. Pedig hát még 
sem így volna tán. Nem a kormá­
nyéból, sem nem a munkapártéból kér 
tünk, hanem az államéból azért, mert 
törvény szól arról, hogy ilyen se 
gőlyt folyósítani kell ipari s keres­
kedelmi célokra. Miért ne kaphatott 
volna a szövetkezet évi 5000 korona 
állami szubvenciót akkor, amisor a 
Návayak, Rónayak s Talliánok al­
kotta makói hagyma részvénytársa­
ság ennél sokkal többől kap ?

Hogy a szövetkezet tagjai az 
alapszabályok szerint az üzletrészek 
ötszöröséig felelősek, ez nem új­
ság s nemcsak ez alapszabályokban 
és nemcsak ezen szövetkezetnél volt 
igy. S a szövetkezet válsága nem 
jelenti azt, hogy a tagok most már 
üzletrészeik ötszörösét fogják rá­
fizetni. A rágalmazó ciki rosszhi­
szeműségéhez persze, hogy ennek 
az álütása illik. De tudtommal nem 
lehet szó egyszeres ráfizetésről se.

Hogy most már miért nem hívják 
össze a kiizgyü ést, ezt éu se he 
lyeslem, de erről se tehetek, se nem 
■ elölhetek.

Az alispánhoz való járásról nincs 
tudomásom.

Hazugság, hogy pártérdekből a'a- 
kult a szövetkezet. Hiszen munka­
párti tagjai is voltak, Nemcsak az 
úziotvezető volt az, hanem az igaz­
gatóság tagjai között is voltak 
munkapártiak. Hogy a tagok ;öbb- 
sége véletlenül éppen függetlenségi 
volt, csakis azért van, mórt a hagy­
mások többsége — függetlenségi.

Hogy még antiszemita ízzel folyt 
a toborzás, aki engem ismer, velem 
együtt hülye beszednek mondja az 
ilyen állítást. Éppen igy azt is, 
aki engem önző anyagi érdekekkel 
vádol a szövetkezet alakítása körüli 
avagy bármily közérdekű ügyben 
való eljárásaimban.

Tévedni tévedhetek egyes höz- 
ügyekben is s tévedhettem abban is, 
hogy e szövetkezet létesítésében 
részt vettem, de önző érdekek soha 
nem dolgoztak törekvéseimben n ;m 
csak általában, hanem — ha lehet 
külömbságet tenni — különösen 
nem a kisemberek, a nép érdekei­
nek a felkarolásában. Aki a köz- 
ügyekíren való dolgaimban önzés­
sel vádol, gáládul hazudik. Akik 
ismernek, azok jól tudják mindeze­
ket is. Sokan éppen azt veszik 
zokon, tőlem hogymiért istörődöm any- 
nyira a kisemberek, a nép dolgaival, 
de hát erről igazán magam se tehe­
tek. A termeszetem, a vérem, a 
gondolkozásom, a lelkem hajt erre 
és pedig — úgy érzem — éppen 
azért, mert — senki előtt se szó- 
gyelem hangoztatni, mert én is e 
kisemberek közül, a népből való 
vagyok és tudom, látom a sok baját 
ennek a népnek.

Engem sohse lát sonkise lebzselni, 
napot lopni. Nemcsak nappal dolgo­
zom szakadatlanul, hanem, amikor 
mások már megpihennek, én az esti 
és éjjeli időkben is az Íróasztalnál 
s munkában görnyedek s összes 
munkámból az a kevesebb, amit ma­
gamért teszek, mert az a sokkal több, 
mint az általam jónak s hasznosnak tar­
tott közérdekért—méltánylást, díjazást 
senkitől nem kérve s nem várva 
és éppen nem is kapva, sőt anyagi 
ráfizetéssel is dolgozom. Tapasztalom, 
hogy sokak szemében épp ez a 
főbűnöm. Mert ebben a mimikámban 
több olyan munkát kerosztezok, ami 
közérdek ellen megy.

NAPI HÍREK
Táiestuzialú

— Kiszárad a Maros. Négy esz­
tendővel ezelőtt, mikor nagy szá­
razság volt az egész országban, a 
Maros olyan alacsony volt, hogy 
valóságos szenzációt kellett egy 
kis vízállás. Akkor zéró alatt 120 
centiméter volt a folyó színe. A 
foyam mérnöki hivatal hivatalo­
san közzétette ma jelentésében, 
hogy most újra elérte a Maros ezt 
az alacsony vízállást, mert a Ma 
ros mi szintért a zéró alatt 120 
centiméter. Mindeneseire nem is 
olyan konsternációval adunk hirt 
erről a vízállásról, mint junius 
havában, amikor a zéró felett 510 
centiméteren állt a Maros vize s 
elöntötte a marosmenti szőlőket s 
földeket.

- Milyen lesz a léi ? Ugyan 
még az ősz derekán vagyunk, 
azért Siriusz, a hires időjós már a 
tél prognózisával szolgál. A most 
megjelent jelentése szerint október 
hónap vége csapadékosra fordul, 
úgy hogy már november 2, 3, 4, 
5, 6, napjaiban országos esőzéssé 
változik at, amely több napig fog 
tartani. Több helyen havazás vár­
ható, különösen a 11 tői igen kri­
tikus idők ígérkeznek. Eső, hó, 
viharos szelek fognak az ország 
feleit átvonulni s nagy havazások 
és viharok várhatok. No vemberben 
egy két nap sz:p enyhe időre van 
kilátásunk, de ez nem fog hossza­
san tartani, mert ismét hideg 
szeles és csapadékos idők vált­
ják fei. E hónapunk tartós, télies 
hideg időt igér. Decemberben 
nagy kékes Ködök Ígérkeznek. 
Decemberben átlag véve csapadé­
kos jellegűnek számíthatjuk. Eső 
és hó változik. Hideg viharos 
szelek uralkodnak. December igen 
változónak ígérkezik. Itt számít­
hatunk egy kis enyhe időre. Kö­
rülbelül 8" 10 fok körül fog inga­
dozni a hőmérő. Hossu tartós, 
hideg télre lehet számítani. Így 
szól a jóslás. Kérdés, hogy igaz-e 
amit Siriusz jósol.

- Megváltoztak a városnál a hi­
vatalos órák. Makó városánál a 
hivatalos órák a mai nappal meg­
változtak, mert nem reggeli 7 órától 
délutáni 1 óráig tartják azokat, 
hanem egész április hó elsejéig 
reggeli 8 órától délutáni 2 óráig.

- Virliisjog átruházás. Özvegy 
Böhm Albertné Makó városánál 
lévő virilis képviseleti jogának 
gyakorlását az 1914. évre Böhm 
Andorra ruházta át.

- Tanitógyülás Makón. Csanád- 
vármtgye központi járásának taní­
tói ma délelőtt tartották meg 
N a gy Gábor elaöklésével rendes 
őszi közgyűlésüket, melyen részt 
vett a központi járásnak csaknem

1913. november 5.

Nim a hagymások feje fáj a 
„Makói Újságnak“ se, hanem osakia 
az, hogy mungógazdáinak sok-sok 
panamájával foglalkozni merek.

Dr Kiss Pál.

Naptár november 5 Sorda Róra. 
kath. Imre herceg Protestáns Imre 
Qör. orosz 23 Ja tab aps Nap kél 6 
óra 50 perekor nyugszik 4 óra 36 
perckor.

Időjóaláb. A budapesti meteorok) 
áriái jelentése szerint * követkető 
időjárás várható. Lényegtelen hővál­
tozás és északon elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis: Enyhe, 
északon elvétve csapadék. Déli hő­
mérséklet 14.3 C.

minden tanítója és Makóról szá- 
mos tanügy barát. A gyűlésen 
több, a nevelés és tanítás körébe 
vágó előadást tartottak, melyek 
főlőtt élénk eszmecsere fejlődött 
ki. Nem maradt el erről a tanító- 
gyűlésről sem a felekezeti tanítók 
anyagi helyzetének javítását célzó 
előadás sem. A felekezeti tanítók­
nak jogos az a panasza, hogy a 
törvény különbséget tesz köztük 
és az állami tanítók között az 
által, hogy ez utóbbiaknak maga­
sabb s fizetése. Csanádvármegye 
központi járásának tanítói mai 
közgyűlésükön Bavóthi Endre re­
formátus tanító előadása és javas- 
lata alapján kimondotíák, hogy a 
szükséges lépéseket megteszik más 
tantestületek támogátásával e rá­
juk nézve sérelmes állapot meg­
változtatása iránt.

- Milyen idi lesz? Meteor a 
kitűnő idljós november haván 
vonatkozólag a kővetkező időjárást 
jósoja. E hónap változási napjai: 
5-9-14 - 16 - 18 -21 - 25 - 26- 
27-28 inára esnek. Legerősebb 
hatásúak: 9, 14. és 16., mind az 
alacsonyabb hőmérséklet kifejlődé­
sét mozdítják elő, sőt a 18 iki is 
szeles és viharos je legü, úgy hogy 
november első felében a hidegebb 
jelleg télies alakot is ölthet, mig 
23 tói az enyhébb, a 25-iki ha-ás- 
körében pedij a csapadékosabb 
jelieg jut érvényre, melynek ha ása 
27. és 28 iki befolyása foly án egé­
szen a hón.p végéig kitart.

— Hűtlen bérlő. Alig van em­
ber Makón, ki Kicsik Pál kösző- 
rüst ne ismerné. Az öreg köszö­
rűsnek az uióbbi időben nagyon 
meggyöngültek szemei, úgy hogy 
képtelenné vált mestersége folyta­
tására. Hogy kegyelem kenyéré 
ne szoruljon az öreg köszörűs, az 
egész felszerelését átadta Moldo- 
ván Györgynek olyan feltétellel, 
hogy az kötelezte magát arra, 
hogy a keresményének felét át­
adja Kácsiknak. Az öreg ember 
az első hit végén, mely szom­
baton volt, várta járulékát, de 
hiába. Moidován ugyanis rutul 
becsapta az öreget, mert az egész 
felszereléssel megszökött Makóról. 
A rendőrség most Kácsik felje­
lentése folytán elrendelte Moldo- 
ván körözését.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkeztek: Felró Péter Szabó Rozá­
liával, Varga Imre Rácz Juliannával. 
Házasságot kötöttek: Piroska János 
Pető Margittal, Jakab Lajos Hziber 
Anna Etelkával, (lóra József Csillag 
Katalinnal. Elhaltak: Tóth Eszter, 
20 hónapos, Güns Simon 19 hónapos, 
Fuzák Margit 4 éves, Berényl Gyula 
11 éves, Hévézi Julianna Kádár Ist­
vánná 55 éves korában.

— A város jövedelme Makó város 
fogyasztási adóhivatalánál a legutóbbi 
10 nap alatt 4394 korona 72 fillér

— Adomány a nyugdíjintézet ja­
vára. Tóih Lajos ügyvéd ma 2 ko­
ronát adományozott a városi tiszti 
nyugdíjintézet javára.

- Tudományos előadás az U rá 
niában. Csütörtökön este, mint rend­
szerint tudományos és ismeretier­
jesztő előadás lesz a makói Uránia 
színházban. Hevesi Sándor és Vajda 
Ernőnek ,,A mozi“ cimü épen olyan 
érdekes, mint szórakoztató darabja 
kerül színre. A darabban 150 színes 
képen van szemléltetve a mozi fej­
lődése, Maga a szöveg nem egy­
szerű magyarázatát adja a fejlődést 
bemutató képeknek, hanem lépés­
ről lépésre jobban lebilincseli a 
szerzőknek kiváló érdeme és ebben 
messze túlszárnyalja más, hasonló 
darabokat.

is»*»
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folyt be, melyet a fogyasztási adóhi­
vatal ma utalt be a város könpónztá- 
rába.

- Hó lesz novemberben A Sirius 
jóslatai október havára, nagyrészt 
pontosan beváltak. November ha­
vára, elsejétől kezdve, a Sirius 
szép enyhe napjkat jelez Itt-ott 
esőt, zivatart is kaphatunk. Novem­
ber 8-10 ike között már ismét 
derűsre fordul az idő, mely kitart 
továbbra is. A hónap közepe után 
szeszélyes idő jön, nagyobb esők, 
éjj'Mi fagyok, kisebb havazások 
várhatók.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 60 fillér, 2 tu 
czai 4 korona HO filier, 3 tuczat 6 
korona. Poüó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

A családi perpatvar vége.
ÖngyiUgssági kísérlet Kiszom- 

boron.
Kiszombori levelezőnk érdekes 

esetről érle dl bennünket, me’ynél 
a sok családi perpatvart megunó 
férj az öngyilkosság utján akart 
megszabadulni a ránézve kellemet 
len bajoktól.

Különben maga a tudósítás igy 
szól :

Palatínus József kiszombori la­
kos nem a legjobb családi életet 
ölte a feleségével, aminek koránt­
sem a férj voít az oka, hanem in­
kább a házsárlos asszony, ki a 
legkisebb dologén is családi jele 
neteket rögtönzött férjével.

Az utóbbi időben nem volt nap, 
hogy Puia'inuséknál ne leit volna 
valami per patvar. Az asszony pár 
nappal ezelőtt is minden ok nél­
kül össze szidta urát, ki ezt ezen 
egy esetben nem tűrte szónéiküi.

A férj részéről eme szokatlan 
feílépé szerfelett bosszantotta az 
asszonyt és dühében összepakolt 
mindent és otthagyta férjéi a fa- 
képnél.

Pa atinus József e miatt nagy- 
bánamak sdíi magát és ma dél­
után kiment a temetőbe és ott for- 
gópiszlulylyd mellbe iőtte magát. 
A golyó azonban nemesebb ré 
székét nem ért, igy Palatínus Jó 
zsef nehány nap alatt fel fog gyű 
gyűlni.

Dr. FEHÉR MÓR
ügyvédi irodáját
Páva-utca 5. szám alatt, özv. 

Weiszberger Miksáné házában

megnyitotta.

Férfi szövet eladás.
Legfinomabb angol gyapjú­
szövetek minden elfogadható 
legolcsóbb árban eladók. Gr. 
Vay-utcza 19. sz. Schwarcz 
Miksa tánctanitö ur házában.

IV. évfolyam 3.

IROPALOM.
~ Magyarország közgazdaságénak ve - 

zerférflai. Ilyen címmel nemsokára 
érdekes és a maga nemében igen 
eredeti munka hagyja el a sajtót. A 
Danubius Kereskedelmi r.-t. (Buda­
pest, VI., Szondy utca 93) kiadásá­
ban megjelenő mii az ország közgaz­
dasági vállalatainak vezetőit mutatja 
be életrajzok és arcképek változatos, 
élónk sorozatában. Minthogy o mii- 
nők nemcsak szakirodalmi, hanem in­
formativ jellege is lesz, a „Magyar 
ország közgazdaságának vezórlérfiai 
ban hu tükrét találjuk hazánk köz 
gazdasági és hiteléletének. Joggal 
számíthat e mii a legszélesebb ke­
reskedelmi és pénzügyi körök komoly 
érdeklődésére, mert anyagát gondos 
körültekintéssel, nagyobbára a hely­
színén gyűjtjük össze s elismert szak 
emberek rendezik sajtó alá azt. Neai 
száraz életrajzi adatok felsorolására 
szoritk izik e könyv, hanem színes, a 
személy eket és aözgazdaeági tevé­
kenységüket hűen jellemző biográfi­
ákat közöl, amelyekből ugv a szocio­
lógus, mint a pénzügyi szakember 
értékes anyagot menthet. A nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok 
hiielképssségónok megítélése szem­
pontjából meg éppenséggel korsza­
kalkotó segédeszközt látunk ebben 
a munkában, mert eleven és pozitív 
adatokkal ki fogja egészíteni a mér 
légben közölt holt számok a:apján al 
ko'.ott hitel véleményt. Örömmel üd 
vözöljük ezt a könyvet, amelynek 
közkedveltség t már most meg mer­
jük jósolni. Szakemberek és közgaz­
dasági i ók, pén ügvi és kerosktidol- 
mi vezérférfiak köz, emüködésóvel ké­
szül a munka s igy o várjuk, hogy 
nivés es értékes könyvet kapunk 
b-nne. A mü három kötetben fog 
megjelenni, még pedig : I. Nagyvá 
rosok, II. Kisvárosok és III. Buda­
pest szerint felosztva A teljes mü 
ára 10 korona, de kötetenként is kap­
ható. Az I. kötet 30 korona, a II. és 
III. kötet púdig külön-külün 20—20 
koronába kerül.

Dr. Diósszilágyi József

ügyvédi irodáját
Hunyadi-utca 4. számú házban

megnyitotta.

Tánctanitási felhívás.
Az Érdeky tánciskolában az 
őszi tánctanfolyam f évi októ­

ber hó 20-án megkezdődött.
Ez utón éríesitt3tnek az igen tisztelt 
szülők és a íánczkedveiő ifjúság, 
ho-zy ezen a tánctanfolyamon i<t 
eddigi táncokon M-ü! a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoo Steeo 
(tustep) taníttatni fognak. B neirat­

kozni még mindig lehet.

ar.

MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ

November 6-án este 8 órakor :

A budapesti Uránia tudományos 
színház szenzációs müsorda 
rabja érdekes mozgófényképek- 
ke! felszerelve kerül bemutatóra

3. felvonásban, 150 színesen vetiteit 
képpel és számos mozgófényképpel, 
írták : dr. Hevesi Sándor és Vajda Ernő.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V i L M Ä-C R É *
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan. szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kózvörösség és min­
denféle börtisztátaianság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer. 
Arak : Vilma crém 1 korona, 
Vilm«, hajpor I korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitő 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállliáson ér­

mekkel lettek kitüntetve.

Árverési hirdetés.
Az arad Csanádi vasul Makó ál­

lomásán novemb r 6 an délután 2 
órakor kővetkező ttézbesitheilen 
árus nyilvánosan elárvereztelek : 
2 csomag csőm igolő papír 254 kg., 
13 hordó gépkenőolaj 3317 kg., 
10 láda gépkenőzsir 110 kg., 1 láda 
aim* 10 kg.

Makó, 1913. november 3.

Babos,
állomásfőnők.

ilczaKiadó lakás.
házban egy egyszobás lakás, mely 
bármilyen üzlethelyiségnek is al­
kalmas haszonbérbe kiadó és azon­
nal átvehető. Ér ekezni lehet Bíró 
Juliánnával a fenti szám aielt

AUTÓ szemé,y-8 _ fuvarozások
a legolcsóbb árak mellett minden 

időben elválik!

GULÁCS! JÁ10S
vasipar telepe és géprakt5ra. Telefon 50.

RE6ÉNY.
fov vlováros reiielEi.

(217)
39. fejezet.

Világcsuda, mint gyógyszer.

Ha sikerül az ideám, Péisy Di- 
nesné hálából is vonzódni fog 
hozzám, az urát párbajban lelö­
vöm, s az özvegy enyém lesz, 
enyém !

- Nos, gróf ur ? szólt Pétsy 
Dénes mosolyogva. Ugyancsak ki- 
pirult és izzad. Kifárad! a rendez- 
kedésben, nemde ? Valóban igen 
nagy kíváncsisággal várom a meg­
lepetést és már is azon gondolko­
zom, mivel Háláljam meg a gróf 
urnák azt a rendkívüli fáradtságot.

- Szives barátsággal, uram, 
egyebet nem kérek öntől, felelte 
Korbay, magában azonban azt

gondolta, hogy az életeddel fize­
ted meg az én barátságomat I

A főorvos is mosolygott.
Az ő mosolygása azonban in­

kább szánakozás volt.
— No csak kísérletezzék ! gon­

dolta. Nem egy vörös Branden­
burg gróf fogja kitalálni az őrül­
tek kigyógyitásait !

És szó nélkül hagyta cselekedni 
a grófot.

Játéknak, szórakozásnak nézte 
az egészet!

- Líraim, menjünk a szalonba, 
szólalt meg Korbay, miután kissé 
kipihente magát. Kísérletet teszek 
ő nagysága emlékezetének felfris­
sítésére.

A főorvos csepp hijja, hogy fel 
nem kacagott.

~ Csak aztán nagyobb veszély­
nek ki ne tegye nőmet, gróf ur, 
jegyezte meg Pétsy Dénes.

Korbay a tébolyda igazgatójára 
mutatott.

- A főorvos ur mondotta, hogy 
ő nagysága annyira beteg, hogy 
őt valami Iránt érdeklődővé tenni 
nem lehet. így tehát orvosilag 
megállapitiatoit, hogy kísérletezé­
sem veszeiytelen.

A két ápolónő felemelte a szék­
ből B riskát. Karonfogták és igy 
vezették be a szalonba, a jobbol­
dali pálmalugas pirosbárs.ny tám- 
tásszékébe.

Boriska gépiesen engedelmeske­
dett, szónéiküi ment az ápolónőkkel.

Ölében csomó virágot vitt ma­
gával, s midőn a lugas kis aszta­
lán megpillantotta sz oda készí­
tett na^y rakás virágot, reszketve 
mint a csecsemő-gyermek, mikor 
örül - mind magához akarta 
ö élni.

Boriska hátradőlt a támlásszék­
ben és zavart, révedező tekintete a 
virágokra tapadt.

N.gy csend támadt a szalonban. 
Mindenki, de különösen Pétsy Dé­
nes, kíváncsian várta, hogy mi 
lesz most ?

Korbay gyöngéden megfogta 
Borissá egyik kezét.

- Milyen szép, milyen gyönyörű 
virágok! szólt Korbay a beteg 
ölében tevő virágok közűi egy pi­
ros ró?sát kezébe véve.

Bariska szemeivel a piros ró­
zsát követte és rábámult Korbayra.

(Folyt, kőv.)

(ÜL

Vigyázat

répa-és tökvágó
gépek vásárlásánál!
Pontosan megfelelő kapható
Halász Á.

gépraktárában Kossuth-u. lí. 
(Városi mázsaház mellett.)

§>= 7ÜJ

bebizonyihohh 
legjobb hyoienikus

GUMMi-
, kUlönlegesség i 
Teljes jótállás. 1 

Mindenütt kapható.^
‘ Árjegyzék ingyen
.„QUA gummi gyáráGU

Wientl/
Pratep- 

llstrasseűZ
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rinflA az Arad csanódi vasút ál- 
fcldUU lomása áteilenében, Gera 
S. főjegyző pavillonja mellett levő

3 kislánc ujszentlörinci gyü­
mölcsös és veteményes földem
kedvező fizetési feltételek melleit.

Dr. KISS PÁL ügyvéd.

FlílfllS a Lonovica-sugárúton azÁr- 
kldUU va},^z átollenében aszfaltút 
mellett levő s házhelyeknek is alkalmas

öt és fél kisláncz gyümöl­
csös és veteményes földem
rendkívül kedvező fizetési feltételek

mellett. Dr. Kiss Pál ügyvéd.

CZIGANYPRIMÁS „Király Ernő mulat“
ez a címe a legújabb rend­
kívül sikerült humoros dupla 
gramofon hanglemeznek, azonkí­
vül ,,Sokszor úgy szeretnék sír­
ni1', „Futóbolond“, „Temetés veit 
a faluban" slb. Darabja 2.M) 
fillér. E hanglemezek eredeti 
felvételben kizárólag egyedül 
o-o o-o csakis o-o o-o

Wágner S
kaphatók. — Budapest, Józsel- 
körut 15 a. Alig használt nagy 
dupla hanglemeznek óriási vá­
lasztékban darabja csak 60 fill. 
Legolcsóbban javít! — Lemez

Ovfe! fiovFleiB B watBBT itfvre és 15. Misii«
Parfümerie „HEZ“ illatszertár háztartási, kozmeli-

f?■■■■■" i<iM»wfcw> n»i kai és kőíszereszeti
cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Kőfaragó u. 7.
Újabb elönyajánlatunk: I csoport 2 korona 50 fillér.
1 drb. üvegtégely francia aic- és kézfinomitó, 1 drb. francia szappan 
(bármely illatban), 1 üveg francia paríiim (bármely illatban), 1 üveg fran­
cia brülantin (bármely illatban), 1 könyv (60 lap) angol pouderpapir, 1 
csomag dr, Beider-féle fogpor, 1 drb. francia fogkefe (esontnyéllel), leső 
mag amerikai Shampoon szájmosópor, 1 üveg valódi Johann Maria Farina 
kölnivíz, 10 drb. szekrény- és rubaillatositó (francia Sachet-lap), összesen 
19 drb. 2 korona 50 fillér. I csoport 5 korona 1 üveg valódi Odol szájvíz, 
1 üveg amerikai Hair Petrol, 2 üveg valódi kölnivíz, 1 üveg valódi francia 
parfüm (bármely illatban), 2 üveg valódi francia brillantin (bármely illat­
ban), 6 drb. valódi francia pipere szappan (bármely illatban), * drb. fog­
kefe csontnyéllel, 1 csomag amerikai Sbampoon hajmosópor, összesen 15 
drb. 5 korona. Szállítás naponta utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 
mellett. 24 oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánatra ingyen és

bérmentve küldjük.

Gudlin Mátyás
épület és müiakatos

Mali ttCSVElí-Éö 34. mái.
~r~r
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m

A jelenkor legjobb, 
legolcsóbb és legerő­

sebb uj rendszerű

tereMMelyeil
készíti és raktáron tart­
ja. Kisebb és nagyobb 

háztartási takaréktüz- 
helyeket, úgyszintén ké- 
menytoldót, üstkatlant, 
dobkályhát minden alak­
ban és kivitelben a leg­
olcsóbb árban készít.

ötö
lOHifü

:

ti

bbbhbbbbbhbbibbebbiíbf

1171 CT'ÁTklCI V17717C I Felhívom a t. hőigyközőn- B 
ULLLInl r|LL/L£.Lo . ség figyelmét arra, hogy i&e,

párisi és liüssBllesi mellű aiüiermcinet a Fürre vissza telteti. ■
A legelegánsabb corso fűzőkből és haicsontnélküli trikó- és R® 
szarvasbőr fűzőkből, valamint haskötőkből és mell-aríókbói ere- ■ 
deti modelleket tartok raktáron és azok kipróbálása végett bár- B 
mikor rendelkezésére állok a t. hölgyeknek. Mérték után készítek B 
orvosi rendeletre haskötőt, vagy higiénikus fűzőt, ortopéd test- g 
egyenesítő fűzőt, a legújabb divatu francia fű. őket minden 
kivitelben és házi vagy sport fűzőket minden kivitelben. 5 

Sürgős rendelet 6 óra alatt eszközlök.
Leányka és nagy fűzőkből különböző kiállításban dús választékot ■ 
tartok eladásra. Vidékre szívesen küldők próbára választékot és 
meghívásra személyesen is kiutazom. Tisztítást és javítást jutá- 5 
nyosan eszközlöm. A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfo- J® 

gását továbbra is kérve, maradok kiváló tisztelettel Sä

Werlileroer faniiy méltó tol K S. Sis S
MiiiiiniiiiimiminM«

Popper Gyula drogériája
Makó Főtér.TELEFON 133. TELEFON 133.

Árjegyzék 
ingyen ! I

Finom illatszerek,pipere 
és g y ógys z a ppa.ii o k, 
piperecikkek^ kötszerek
és sebészeti cikkek nagy 
raktára.

Arlegyzók 
ingyen ! !

Megrendelések házhoz szállíttatnak.

A legjobb hírnevű 
Helical Prem ier és Alfa 
Kerékpárok,
Hegyi gummik, lám­
pák, csengők és min­
dennemű kerékpár- 
alkatrészek,
Central Bobbin kari­
kahajós és csolnakos 
varrógépek és min­
dennemű varrógép 
részek,
Legújabb mosó, fa­
csaró és mángorló 
gépek,
Gram option ok és a leg­
újabb Columbia leme­

zek, mindenféle rugók és hangverseny tűk leg­
olcsóbban és kedvező fizetési feltételek mellett
beszerezhetők GLÜCK SAMU cégnél Makón.

JUj

mimr ß
ír

Egy 12 lóerős benzinmotor lokomobil, mely 
fűrész, takarmány kamara és 6-os cséplő hajtá­
sára legalkalmasabb. Egy 6-os jó cséplő,
Egy eredeti herecséplőgép olcsón és kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó GLÜCK SAMU 

cégnél Makón.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tiszte­
lettel értesíteni, hogy Nagy István ur saját házában 
(Dessewffy-tér 7. szám alatt) levő

►
S»-
►
►

:czipész üzletét?
<41 átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően ren- R 
4| deztem be és ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, ^
4 hogy minden e szakmába vágó munkákat a legkényesebb ^ 
41 igényeknek megfelelően a legolcsóbban készíthetek.
.4 b-gyuttal van szerencsém tudatni, hogy mindennemű — 

ferfi, női és gyermekcipőket raktáron tartok és azt olcsó , 
^ áron árusítom. "
41 A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel ^

5 BÁNSZKY TflBIÁS. ►

Nyomatott ,1 „Nimó büggailea Újság vitíanyyrón. t «remizett míiiniézetében Makón. ""
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FIGYELEM I
Van szerencsém a t. gazdakőzönség b. tudomására hozni, hogy

gazdasági gépraktáramat yfafíSSÜffi t
♦ fi2* I b l°xZ 1 1te;)®s Waggonrakomány hírneves Bächer-fele 
tukoracel kormánnyal ellátott (mindenféle nagyságban) ekét szereztem 
be, ezen ekék kiválósága abban rejlik, hogy bárminő nedves föid- 
. n nen? ragadnak és igen csekély vonóerőt igényelnek, bárkinek 
13 próbaszantásra rendelkezésére bocsájtom. Továbbá raktáron tar 
tok mindennemű fogas és láncos boronákat, saját találmányi! és 
szabadalmazott vesszőutánzatu vaspálcás boronákat, mely kitünően 
bevált és nagy keresletnek örvend, már most megrendelhetők, 

x ° • x 1 I va-su kuhivátorokat, tárcsás boronákat, szecskavágó, 
répavago, kuKoricamorzsolókat. Továbbá rakíáiomon megérkeztek 
a világhírű Melichár féle Unikum Drill sorvető Imperator műtrágya 
es magvető gepek, melyek miután sorba vetnek és sorba trágyáznak 
utolérhetetlen tökéletességünknél fogva igen nagy keresletnek őrven 
aenek. továbbá nagy ujgonság a már kipróbált Johnston féle 
Kukoricaszár aratogep, ennek előnyös és könnyű munkaképességét 
és kezelését barmikor raktáromon bemutatom. Végül mindennemű 
*,■P®, azonnali ^vitását a legszolidabb árban és jótállás mellett 
elvállalok. Autogen heggesztőmmel módomban áll bármilyen nagyobb

iorr*,'sz!az„imet" Slims WM és Irail! vElóp olcsón kapható.
A t. gazdaközör.ség további becses pártfogását kérve, tisztelettel:

Tele ionszám 126. L I P 1 A K BÉLA
t mezőgazdasági gépraktára és javító műhelye, MAKÓ,

 Szent János-tér 20. ujszám. Saját ház.

Valódi tüköracél 
ekék főraktára:waaoMróg

MAKÓN.

Skopál Ödön
üvey- és porceliánkereskedö May, Főtér

(Bfíhm ház.)

Megérkeztek a legújabb villamos csillárok, asztali-, fali-, 
függő petróleumlámpák, étkező-, kávés- és teáskészletek, 
mosdókészletek, alpacka- és díszműáruk, valamint eggébb 
itt fel nem sorolt áruk, melyeket elismert olcsó áron árusítok. 
Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában.olcsón. 
Saját érdekében áll mindenkinek, hoqu olcsó áruimról 
o

• ÜZLET ÁTHELYEZÉS.
® Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

5 szabd üzletünket
e

a Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei 
Márton üzlete mellé) helyeztük át hűl raktáron tartunk 
bel- és külföldi szöveteket nagy választékban, Sajat w 
készítésű kész férfi és gyermekruhákat. Kúiőn mérték- # 
osztály magyar és német szabóságra. %

Vevőinket szolid és pontos kiszolgálásról bizto- ®
sitjuk- Teljes tisztelettel %

Falydy ímréné és társa f
férfi szabó. ^

meggyőződést szerezzen. o :alm
60 s-.©=» co> cO) 
Q) ^3 
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Kölesönt keresők figyelmébe! S
Értesítem az iparos, kereskedő és gazdakőzőnséget, 
hogy hosszas utánjárásra sikerült több pénzintézet 
vezérképviseletét megnyernem, amely kedvező telté- 
telek mellett nyújt kölcsönt a hitelt igénylő közön­

ségnek. Tekintve, hogy a mai súlyos gazdasági helyzetben 
még tu,magas kamatláb mellett is elsőrendű banitásos vál­
lalatok is csak adg kaphatnak kölcsönt, a helyi pénzpiacon 
jó szolgalatot vélek ie.jesiteni, amikor a legkisebb összegtől 
bármily összegig előnyös feltételű kölcsönt tudok szerezni. 
Hosszas működésem, melyet a pénzkőlcsőnők megszerzése 

Sniiv:ZVi?í1^Sti *er^n ehőlíöítem és e működésem alatt szer- 
I,* hírnevem garantálják, hogy ezen a téren a jövőben 
is a közönség érdekében.és a legjobb eredménnyel működőm.

Tisztelettel

KENYERES I Z S
bankirodája Uri-utca (Böhm ház).

Q
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SW. Kérem hirdetésemet átolvasni! _
HORVÁTH NÁNDOR üakó város és vidéke
disztemetést rendező intézete
Makón, Szegedi-utca I. szám. (Glück-féle házban.)

Rendez temetéseket a legegyszerűbbtől a leg- 
díszesebb pompa-diszosztályig pontos és megbiz- 
hatókegyeletteljes kiszolgálással.

Huilaszállitást és exhumálást bárhonnan bárhová 
pontosan es a legszolidabb árak mellett eszközlöm.

Nagy választékban tartok raktáron különféle 
szmezesü ere, tölgy, brillantin, köves, nikkel, selyem, 
bársony es selymezett brokáttal átvont, valamint 

f .... , , ... , .. , , minden színezett festésű fakoporsókat.
Kosz szemfedók, halotti köntösök es sirkoszoru szallagok stb. Tölgyfa fejfák és jelző sírkeresztek 
Sirkoszoruk ere-, elő- és művirágokból 70 fillértől kezdve.
Diszgyászkocsijaimat és délszaki növénydiszitést teljesen díjtalanul bocsátom a nagyérdemű gyá­

szoló közönség rendelkezésére, úgyszintén ravatalozást is díjtalanul végzem. K
Célom az, hogy a nagyérdemű közönséget meggyőzzem üzletein szakszerű és a legszolidabb alauon való vereídkiSrAi «s« Píáiiai = 

nagyérdemű gyászoló közönség teljes bizrlmát mindenkorra megnyerjem. “ DD alap0n ve,ú veze«sérői cs ezáltal a
Magamat a n. é. közönség nagyi ecsü pártfogásába és jóindulatába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel u _ , . « , ,

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. 4. sz. (ev. ref. ó-templam mellett.) 1
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Őszi és téli divat
Női és leányka kosztii- 
in ük, színes raglánok, 
plüscli- és bársony kabá- 
tok, pongyolák, aljak, /jTjh 

blúzok, selyem,» 
glott és 1 iisztcr yfjlzt 

'jyL alsók, leány és Ijm 
||lll|| női fehérneműk 1 

minden igényt® * 
kielégítő választékban

úc.8 ála-i és ked ezö fii tési feltételek. Szabad^yö ériek
öle ét b árban. C«ínrlnrr9l Szuny-g-utca
Értekező lehet « " M %s Cl SS U U I I Cl I 42. ujszém a.

ABBAN
Ha nyomtatványra van szüksége.
nndelje meg a „Makói Független Újság“ kiadóhivatalában

1T rlööíéóo A gyümölcstermés folytán teljesen tiszta
Li iSSIlcS. szeszmentes barack és
szilva pálinkákat 2 K. 2 20 K,, 2 40 K.
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel ÖZV. cég. 

A valódiságért a cég felelősséget vál.al.
XaA á AA ÁAA 4 A A ▲ Ő

< Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►
ÉRTESÍTÉS

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát maíátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű x

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6 —
Kőbányai Polgári Serfőzde Rémény-Térmág fí'raiitárosa, ,

^ Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ►
< cet, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ►

^ fűszeredet a legolcsóbb napi árakon. £
4............................. p.
-4 Uetailelárusitás malmi üzletben, színházzal ►
< szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ►

épületben levő üzletekben. ►
2 ►
2 Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►
ITT^TTTVT ? YJVWWTTVTTTTTTTi

4®P

ÉRTESÍTÉS Saját termésű fehér és 
siller zx xx xx zi xx

HOMOK! BORT,KRPOKTA
úgyszintén saját főzésű

, .. must TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYÁI JÁNOS,

IRITZ S MUEL DZ V. CÉGNÉL Szegedi-utca,

nuraisHBsam* mmnmimmmmmraaam^mmmwnmm^ m——■- - - - - - - - - - - 11 un ■imiii m —Tin™™

íPH'" Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz =pouder és kölnivíz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban,

■Kft» He tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de 
sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem* kell 
elfogadni hel>'telen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 

&Á" ><<«V'Íe,ze^ eiedeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég 
W Ami Jw' jMl magyarország képviselete:

M egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol 
« szerezhető be az eredeti minősén. - —szerezhető he az eredeti minőaég,

z * - '
-
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